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FGV – ADM – Objetiva – 07/junho/2009

CPV O cursinho que mais aprova na GV

humanas

46.	 A religião muçulmana e a civilização islâmica surgiram 
na península Arábica no século VII e propagaram-se 
rapidamente pelo Oriente Médio e norte da África. 
A esse respeito é correto afirmar que:

	 a)	 a divisão entre xiitas e sunitas ocorreu ainda no 
século VII, devido à suspeita do envolvimento do 
califa Ali no assassinato de seu antecessor Otmã, o 
que representou o primeiro grande conflito interno 
muçulmano.

	 b)	 apesar das influências judaicas e cristãs, a religião 
muçulmana diferenciou-se pelo seu monoteísmo 
flexível, que permitiu o culto animista e a aceitação 
de entidades míticas.

	 c)	 apesar de assentado na religião, o Islão estabeleceu, 
desde o século VII, a separação entre os poderes 
religiosos e laicos, permitindo o seu acentuado 
desenvolvimento científico e cultural.

	 d)	 o Corão, o livro sagrado da religião muçulmana, é a 
compilação das revelações divinas feitas a diversos 
profetas e dos relatos da vida de Maomé escritos por 
seus seguidores.

	 e)	 em virtude do seu acirrado dogmatismo religioso, a 
cultura islâmica manteve-se completamente imune 
a influências culturais em seu processo de expansão, 
nos séculos VII e VIII.

	 Resolução: Dentre as diversas características da religião 
muçulmana e civilização islâmica (monoteísmo, profeta único, 
associação entre poderes laicos e religiosos e sincretismo 
religioso e cultural) aquela correta apresenta o principal fator 
para o cisma entre xiitas e sunitas: a disputa sucessória entre o 
“partido de Ali” (xiitas) e opositores (sunitas).	 Alternativa A 

47.	 Esta Província é à vista mui deliciosa e fresca em grande 
maneira: toda vestida de mui alto e espesso arvoredo, 
regada com águas de muitas e mui preciosas ribeiras de que 
abundantemente participa toda a terra, onde permanece 
sempre a verdura com aquela temperança da primavera 
que cá nos oferece abril e maio. E isto causa não haver lá 
frios, nem ruínas de inverno que ofendam as suas plantas, 
como cá ofendem as nossas.

	 (...) Estes índios [...] são mui desonestos e dados à 
sensualidade, e assim se entregam aos vícios como se 
neles não houvesse razão de homens: ainda que todavia 
em seu ajuntamento os machos e fêmeas têm o devido 
resguardo, e nisto mostram ter alguma vergonha.

	 A língua de que usam [...] carece de três letras, convém 
a saber, não se acha nela F, nem L, nem R, cousa digna 
de espanto porque assim não têm Fé, nem Lei, nem Rei, 
e desta maneira vivem desordenadamente[...].

Pero Magalhães Gandavo. 
Tratado da Terra do Brasil; História da Província de Santa Cruz.

Belo Horizonte/São Paulo: Itatiaia/Edusp, 1980, p. 82,122 e124.

	 A descrição acima refere-se ao Brasil e revela algumas 
características da cultura européia no século XVI. A esse 
respeito é correto afirmar que:

	 a)	 a desonestidade atribuída aos indígenas referia-se 
à influência da cultura muçulmana, considerada 
infame e degradante pelos padrões culturais europeus 
condicionados pelo cristianismo.

	 b)	 a demonização das terras do Novo Mundo realizou-
se simultaneamente à atribuição de características 
edênicas de perfeição espiritual às populações 
indígenas, o que viria a justificar as missões religiosas.

	 c)	 no texto, valoriza-se a prodigalidade dos recursos 
naturais e do clima, numa descrição que aproxima 
as terras brasileiras das características creditadas ao 
Paraíso Bíblico.

	 d)	 o reconhecimento de características semelhantes 
tanto do ponto de vista da natureza quanto da vida 
social facilitou a ação colonizadora dos portugueses 
nas terras do Novo Mundo.

	 e)	 o contato inicial com o Novo Mundo permitiu aos europeus 
abandonarem antigas lendas medievais e referências 
bíblicas que classificam os povos indígenas a partir, 
exclusivamente, de seus próprios atributos culturais.

	 Resolução: O texto de Pero Magalhães Gandavo, oferece-
nos uma visão euro centrista sobre as populações indígenas 
americanas que entraram em contato com os primeiros 
colonizadores. Marcados por uma mentalidade cristã, os 
europeus interpretavam a pródiga natureza tropical da América 
como um possível paraíso acadêmico, porém enxergavam 
em suas gentes apenas degradação moral e espiritual, sem 
compreender sua alteridade cultural.	 		    Alternativa C 
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48.	 Em janeiro de 1959, tropas revolucionárias comandadas 
por Fidel Castro tomaram o poder em Cuba. A luta 
revolucionária:

	 a)	 foi dirigida por uma guerrilha comunista que pôde 
derrotar o exército de Fulgêncio Batista, graças ao 
apoio militar oferecido pela União Soviética.

	 b)	 foi dirigida pelo Partido Comunista de Cuba, que 
conseguiu mobilizar camponeses e trabalhadores 
urbanos contra a ditadura de Fulgêncio Batista.

	 c)	 foi dirigida por dissidentes do governo de Fulgêncio 
Batista, com apoio inicial do governo dos Estados 
Unidos, interessado em democratizar a região do 
Caribe.

	 d)	 foi dirigida por uma guerrilha nacionalista e 
antiimperialista, que angariou apoios da oposição 
burguesa e de setores da esquerda cubana.

	 e)	 foi dirigida por um movimento camponês espontâneo 
que, gradativamente, foi controlado pelos comunistas 
liderados por Fidel Castro.

	 Resolução: O movimento revolucionário que derrubou a 
ditadura de Fugêncio Batista em janeiro de 1959 caracterizou-
se pela ideologia nacionalista e anti-imperialista, opondo-se 
ao domínio econômico e cultural norte-americano em Cuba 
e congregando diversos setores da oposiçãop, cujo projeto 
propunha a nacionalização de empresas e bancos estrangeiros. 
O regime liderado por Fidel Castro progressivamente alinhou-
se ao bloco soviético em resposta à política intervencionista 
norte-americana.	  						       Alternativa D 

49.	 Do ponto de vista da política econômica, o governo Dutra 
se iniciou seguindo um modelo liberal. A intervenção 
estatal foi condenada [e] passou-se a acreditar que o 
desenvolvimento econômico do país e o fim da inflação 
gerada nos últimos anos da guerra dependiam da 
liberdade dos mercados em geral e principalmente 
da livre importação de bens. [...] em junho de 1947, o 
governo mudou de orientação, estabelecendo um sistema 
de licenças para importar. Na prática, o critério de 
licenças favorecia a importação de itens essenciais, como 
equipamentos, maquinaria e combustíveis, e restringiu a 
importação de bens de consumo.

Fausto Boris. História do Brasil. São Paulo: Edusp, 1995, p. 403.

	 De acordo com a leitura do texto, podemos concluir que:

	 a)	 Dutra iniciou seu governo com uma orientação 
econômica intervencionista, mas, a partir de 1947, 
adotou uma política liberal, que proibia as importações 
de bens de capital e de consumo.

	 b)	 houve uma mudança na orientação econômica do 
governo Dutra a partir de 1947, no sentido de permitir 
a importação de bens de capital e restringir a entrada 
de bens de consumo.

	 c)	 o governo Dutra, ainda sob o impacto do Estado 
Novo getulista, adotou uma política econômica 
intervencionista que se acentuou, a partir de 1947, 
com medidas restritivas à importação de bens de 
capital no Brasil.

	 d)	 a orientação liberal da política econômica do governo 
Dutra acarretou a desindustrialização do país, 
processo intensificado com a política intervencionista 
adotada a partir de 1947.

	 e)	 a adoção de uma política econômica liberal foi 
a plataforma pela qual a UDN conseguiu chegar 
ao poder, com Dutra. A mudança para uma linha 
intervencionista marcou a reaproximação de Dutra 
com Getúlio e o rompimento com a UDN.

	 Resolução: A questão trata da política econômica empreendida 
pelo governo inaugural da democracia liberal populista que, 
após um período de entusiasmo Laissez-Faire passa, a partir de 
1947, controlar a importações de bens de consumo e flexibilizar, 
com taxas advaneiras menos agressivas, a entrada de bens de 
produção na economia nacional.				    Alternativa B 

50.	 Em 28 de agosto de 1979, foi sancionada pelo general 
João Baptista Figueiredo a chamada “Lei da Anistia”. 
Medida importante no processo de abertura política, tal 
anistia foi:

	 a)	 ampla, geral e irrestrita, como reivindicavam os 
setores da oposição ao regime militar.

	 b)	 restrita aos militares envolvidos em assassinatos e 
tortura de presos políticos de esquerda.

	 c)	 extensiva aos integrantes dos órgãos de repressão 
envolvidos na tortura de presos políticos.

	 d)	 extensiva aos opositores do regime condenados por 
crimes de sangue, seqüestros e atos considerados 
terroristas.

	 e)	 restrita aos exilados cujos direitos políticos haviam 
sido cassados antes da promulgação do AI-5.

	 Resolução: A anistia sancionada no último governo da ditadura 
militar foi de uma elasticidade maior do que almejam as forças 
reunidas no comitê brasileiro de anistia. Definida com “ampla 
geral e irrestrita” libertou presos políticos não envolvidos 
enm “crime de sangue”, permitiu o retorno dos exilados mas 
concedeu perdão político aos torturadores que infestavam os 
órgãos de repressão.						       Alternativa C 

Comentário das questões de História

O exame de História proposto pela FGV mostrou-se bem distribuído 
apesar do reduzido número de testes apresentado questões de História 
Geral, História da América e História do Brasil que abarcaram da 
Idade Média ao pós 2a Guerra. Seguindo a tendência dos últimos 
vestibulares a prova exigiu do aluno além de conteúdo a capacidade 
de interpretação de textos e documentos históricos. Deve ser feita 
uma ressalva a existência de duas questões relaciobadas a efemérides 
históricas, a revolução cubana de 50 e a lei de anistia de 70. 
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51.	 Observe a imagem de satélite de um trecho do rio Verde, 
afluente do rio São Francisco, e responda assinalando a 
alternativa correta.

	 a)	 Pelo padrão meândrico da drenagem, pode-se afirmar 
que este trecho do rio percorre um modelado de relevo 
dissecado, com alguns falhamentos geológicos.

	 b)	 As formas geométricas e retilíneas que a imagem 
apresenta representam áreas urbanizadas ao longo 
das planícies fluviais.

	 c)	 O tom escuro das águas indica a presença de poluentes 
advindos da descarga de esgotos, provavelmente das 
cidades que aparecem ao longo do rio.

	 d)	 O padrão de drenagem, predominantemente 
anastomosado, indica que este trecho do rio Verde 
atravessa uma área de falhamentos geológicos.

	 e)	 A textura predominante na imagem e o padrão de 
drenagem indicam que se trata de uma superfície 
aplanada, provavelmente recoberta de vegetação 
pouco densa.

	 Resolução: A imagem da satélite do Rio Verde apresenta 
claramente uma das características típicas de rios que atravessam 
áreas de topografia aplanada: o traçado sinuoso, ou seja, 
meândrico. Também é visível nas margens deste rio áreas mais 
claras que indicam a presença da alteração da vegetação nativa 
(provavelmente uma Mata Ciliar), menos densa que a cobertura 
original.			   						       Alternativa E 

52.	 Em fevereiro de 2008, mais um fato movimentou a 
geopolítica européia, quando Kosovo declarou-se 
independente da Sérvia. Mas esse candidato a mais nova 
nação daquele continente não tem muito o que comemorar 
no seu primeiro aniversário, pois enfrenta sérios problemas 
de diversas naturezas. Assinale a alternativa incorreta 
quanto a um desses problemas.

	 a)	 Crise econômica, como decorrência da guerra e da 
desativação das atividades mineradoras, caracterizada 
por altas taxas de desemprego, déficit de moradias e 
alto custo da energia.

	 b)	 Apesar de seu recente ingresso na UE (União 
Européia), Kosovo ainda enfrenta forte oposição de 
seus pares europeus e pressão sérvia para destituir 
o poder kosovar.

	 c)	 Kosovo ainda enfrenta o não reconhecimento de 
muitas nações, entre elas, o Brasil.

	 d)	 Apesar da maioria albanesa, Kosovo enfrenta conflitos 
étnico-religiosos, dada a presença de minorias, como 
os ciganos (romas).

	 e)	 Fragilidade territorial enquanto Estado-Nação, já que 
seu território se delimita como fronteira internacional 
(ao sul, com Macedônia e Albânia e, a oeste, com 
Montenegro), mas, ao norte, limita-se com a Sérvia, 
para a qual Kosovo ainda é uma de suas províncias.

	 Resolução: Kosovo, a mais nova nação do continente europeu, 
mesmo recebendo o apoio e reconhecimento dos EUA e da 
U.E. (lembrando que alguns países como a Espanha e Grécia 
não reconheceram sua independência) não pertence ao bloco 
europeu.			   						       Alternativa B 

53.	 Observe o mapa físico da América do sul e assinale a 
alternativa correta.
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	 a)	 A cordilheira dos Andes é resultado de movimentos 
epirogenéticos, enquanto os planaltos brasileiros 
(parte mais escura) resultam de processos de 
orogênese précambriana.

	 b)	 Os Lhanos venezuelanos e o Gran Chaco são 
áreas de chapadas sedimentares que abrigam 
importantes nascentes das bacias amazônica e platina, 
respectivamente.

	 c)	 A cordilheira dos Andes, enquanto planalto orogênico, 
é formada pelas mais antigas rochas do continente.

	 d)	 A grande concentração hidrográfica no sistema 
pré-andino decorre do bloqueio que a cordilheira 
representa às correntes oceânicas provindas de leste, 
o que também explica a aridez da costa ocidental do 
continente.

	 e)	 Tanto os Lhanos, como o Gran Chaco e o Pantanal 
fazem parte do sistema pré-andino, formado por um 
processo de subsidência, razão pela qual concentram 
água.

	 Resolução: As três regiões citadas , Gran Chaco e 
Pantanal — correspondem a áreas deprimidas em relação aos 
Andes e aos planaltos brasileiros desempenhando o papel de 
vertedouro dos rios formados nos divisores de água das elevações 
do seu redor.								         Alternativa E

54.	 Um estudo de cientistas da Universidade de Ultrecht 
(Holanda) estima que a retenção de gases de efeito estufa 
por meio da preservação da Amazônia vale entre 113 e 
226 reais por hectare de floresta ao ano.

Folha de S. Paulo, 10/02/09, p.A16.

	 Esse seria um entre outros “serviços ecológicos”, indicados 
a seguir, que poderiam ser auferidos pela preservação da 
floresta, exceto o exposto na alternativa:

	 a)	 prevenção de processos erosivos dos solos.
	 b)	 prevenção de assoreamento dos rios, favorecendo 

a qualidade de sua navegabilidade, entre outros 
aspectos.

	 c)	 como pulmão do mundo, garantia de fornecimento 
continuado de oxigênio à atmosfera.

	 d)	 preservação da biodiversidade e reprodução da própria 
floresta.

	 e)	 manutenção das condições climáticas regionais, 
sobretudo da umidade relativa do ar.

	 Resolução: A Amazônia tem a capacidade de absorver os 
gases estufa “produzidos” pela própria floresta, fato já há muito 
conhecido pela comunidade científica e pela opinião pública. 
O verdadeiro pulmão do mundo está nos oceanos, desempenhado 
pelas algas azuis ou cenofíceas. 		                 Alternativa E

55.	 Segundo dados da CETESB, das 8.344 medições de 
qualidade do ar feitas pelas 22 estações de medição 
espalhadas pela Região Metropolitana de São Paulo em 
2008, um terço apresentou taxas alarmantes de poluição. 
Apenas uma das alternativas não está relacionada com 
o agravamento da poluição do ar: 

	 a)	 nas áreas úmidas, como o Parque do Ibirapuera e a 
Cidade Universitária, a combinação de elementos 
químicos, em dias de sol, gera aumento da taxa de 
ozônio, um dos poluentes atmosféricos mais nocivos 
à saúde. 

	 b)	 as regiões mais impermeabilizadas apresentam as 
maiores taxas de monóxido de carbono, pois dispõem 
de menos áreas verdes para absorver esse nocivo 
poluente da atmosfera urbana.

	 c)	 as áreas de maior circulação, como as avenidas 
Marginais e Pinheiros e a avenida do Estado, 
entre outras, são fundos de vale, o que favorece a 
concentração de poluentes.

	 d)	 assim como a cidade do México, São Paulo situa-se em 
uma bacia sedimentar limitada por morros cristalinos, 
fato que favorece a concentração de poluentes.

	 e)	 a inversão térmica, fenômeno atmosférico que ocorre 
predominantemente no inverno, em áreas urbanas, 
impede a dispersão de poluentes, aumentando sua 
concentração sobre a mancha urbana.

	 Resolução: 

	 Os índices alarmantes da poluição detectados na Região 
Metropolitana de São Paulo estão associados de forma mais 
direta ao grande fluxo de veículos do que à menor disponibilidade 
de áreas verdes. Dessa forma, os veículos são os principais 
agentes emissores dos poluentes que agravam a quantidade do 
ar.							        			    Alternativa B

COMENTÁRIO DAs questões DE GEOGRAFIA

A prova de Geografia do vestibular da FGV junho de 2009, manteve 
a estrutura de 5 questões divididas em 3 questões de geografia física, 
uma de meio ambiente e uma de geopolítica. A predominância de 
questões com detalhamentos muito específicos de geografia física 
em um momento em que se tem grandes temas relacionados à 
geopolítica pode ser criticado assim como um número de questões 
que pediam ao candidato assinalar a alternativa incorreta. Cabe 
ressaltar também a quase ausência de mapas que podiam auxiliar 
os candidatos na elaboração dos respostas.
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56.	 A recente decisão do ministro da Justiça Tarso Genro 
de conceder refúgio político ao escritor e ex-terrorista 
italiano Cesare Battisti foi o pivô de uma grave crise 
diplomática entre Brasil e Itália. Battisti, condenado na 
Itália por envolvimento em quatro homicídios — ocorridos 
entre 1978 e 1979 —, foi preso pela Polícia Federal no 
Brasil, em 2007, mas obteve, no início de 2009, o status 
de refugiado por decisão do mesmo ministro da Justiça 
Tarso Genro. A decisão do ministro gerou uma série de 
críticas na Itália e levou o governo italiano a recorrer ao 
Supremo Tribunal Federal contra essa decisão e a solicitar 
a extradição de Battisti.

	 Em que se baseou o ministro Tarso Genro para, em 13 de 
janeiro de 2009, ter reconhecido a condição de refugiado 
do ex-terrorista e atender ao pedido dos advogados de 
defesa?

	 a)	 No fato de Battisti já estar morando no Brasil havia 
mais de cinco anos, quando foi preso, o que, pelo 
Código de Processo Penal Brasileiro, impede sua 
extradição.

	 b)	 No fato de Battisti já ter filho brasileiro quando foi 
preso, o que impede sua extradição, conforme prevêem 
os artigos da Constituição brasileira que resguardam 
os direitos humanos.

	 c)	 No fato de os crimes cometidos por Battisti já estarem 
prescritos quando ele foi preso no Brasil, o que impede 
que seja extraditado, de acordo com o Código de 
Processo Penal Brasileiro.

	 d)	 No fato de Battisti, quando foi preso, já estar casado 
com brasileira havia mais de cinco anos, o que impede 
que seja extraditado, de acordo com a Constituição 
brasileira.

	 e)	 Na interpretação de que Battisti é vítima de 
perseguição política na Itália e que cometeu crimes 
políticos, e não crimes comuns.

	 Resolução: O ministro da Justiça brasileiro, Tarso Genro, 
classificou Cesare Battisti como refugiado político. Battisti está 
preso no Brasil desde 2007 e desde fevereiro se tornou o pivô 
de uma crise diplomática, entre Brasil e Itália, pois o ministro 
das Relações Exteriores italiano, Franco Frattini, afirmou  que 
a Itália iria “até o fim” para obter a extradição do ex-ativista 
Cesare Battisti, condenado à prisão perpétua na Itália por 
quatro assassinatos cometidos na década de 1970, portanto 
sendo considerado um criminoso comum. 	  

Alternativa E

57.	 O Banco Central do Brasil, desde o início do ano de 2009, 
passou a divulgar em seu website (www.bcb.gov.br) as 
taxas de juros de operações de crédito praticadas pelos 
bancos que operam no Brasil. Tal medida do Banco Central 
visou aumentar a concorrência e forçar uma redução da 
taxa média de juros cobrados pelos bancos, que subiu de 
37% para 43% no ano de 2008.

	 Essa atitude do Banco Central tem como pano de fundo 
a discussão atual sobre a razão de os juros cobrados do 
cliente bancário serem tão altos no Brasil. 

	 Segundo especialistas no assunto, é o spread bancário 
elevado que faz com que o Brasil tenha umas das mais 
altas taxas de juros praticadas no mundo.

	 Nesse contexto, dentre as alternativas seguintes, assinale 
o que significa “spread bancário”.

	 a)	 É a diferença entre a taxa de juros que os bancos 
cobram dos seus clientes e a taxa de juros que os 
bancos pagam para captar dinheiro no mercado.

	 b)	 Representa a taxa média dos juros bancários cobrados 
do cliente no cheque especial.

	 c)	 É o mesmo que “depósito compulsório”, ou seja, a 
parte dos depósitos bancários que fica retida pelo 
Banco Central.

	 d)	 Representa a taxa média dos juros bancários cobrados 
do cliente no crédito pessoal.

	 e)	 É o mesmo que “inadimplência”, ou seja, é o adicional 
cobrado pelos bancos para cobrir o risco de “calote” 
de clientes.

	 Resolução: O spread bancário é a diferença entre a taxa de juro 
que os bancos pagam na captação do dinheiro dos investidores 
e a taxa de juro que cobram pelos empréstimos. 	  

Alternativa A

58.	 No mês de fevereiro de 2009, dados divulgados pelo 
Banco Central do Brasil mostraram que o esforço fiscal 
realizado pelo setor público — governo federal, os Estados, 
os municípios e as empresas estatais — havia começado 
o ano abaixo da meta fixada pelo governo federal. De 
acordo com os dados, o superávit primário do setor público 
acumulado em 12 meses (até janeiro/2009) caiu para um 
valor equivalente a 3,58% do PIB (Produto Interno Bruto), 
o menor nível desde 2004 e abaixo dos 3,8% perseguidos 
como meta pelo governo.

	 Assinale, dentre as alternativas seguintes, o que é o 
“superávit primário” do setor público.
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	 a)	 É o montante da receita que o setor público (governo 
federal, os Estados, os municípios e as empresas 
estatais) consegue economizar, após o pagamento de 
suas despesas, sem considerar, nessas despesas, os 
gastos com o pagamento dos juros da dívida pública.

	 b)	 É o montante da receita que o setor público (governo 
federal, os Estados, os municípios e as empresas 
estatais) consegue economizar, após o pagamento de 
suas despesas, incluindo, nessas despesas, os gastos 
com o pagamento dos juros da dívida pública.

	 c)	 É o total de impostos arrecadados pelo setor público 
(governo federal, os Estados, os municípios).

	 d)	 É o total de impostos arrecadados pelo setor público, 
somente no âmbito da União (governo federal).

	 e)	 É o mesmo que déficit público.
	 Resolução: O superávit primário corresponde ao resultado 

final das contas públicas, ou seja, o montante que o setor 
público acumula não levando em consideração os gastos com 
o pagamento dos juros da dívida pública. 	 	  Alternativa A

59.	 Como forma de combater os efeitos da crise financeira 
internacional iniciada em 2007 e agravada nos anos de 
2008 e 2009, o governo federal brasileiro tem tomado 
uma série de medidas para estimular o consumo e evitar 
o aumento do desemprego no Brasil. Assinale, dentre as 
alternativas seguintes, a única que apresenta uma medida 
real recente tomada pelo governo brasileiro nesse sentido.

	 a)	 Elevação do IPI (Imposto sobre Produtos 
Industrializados) incidente na compra de veículos 
acima de mil cilindradas, compensando a redução 
do IPI dos carros populares (até mil cilindradas).

	 b)	 Elevação da parcela dos compulsórios bancários 
(parcela dos depósitos bancários que as instituições 
financeiras são obrigadas a recolher ao Banco 
Central), como forma de diminuir os recursos 
disponíveis ao crédito.

	 c)	 Elevação das alíquotas do IOF (Imposto sobre 
Operações Financeiras) cobrado das empresas e 
pessoas físicas nas operações de crédito.

	 d)	 Criação de duas novas alíquotas no IR (Imposto de 
Renda) das pessoas físicas, medida válida a partir do 
ano fiscal de 2009, aliviando a carga desse imposto 
sobre os assalariados passíveis da cobrança de IR.

	 e)	 Proibição de o Banco Central emprestar dólares a 
bancos que se comprometessem a repassar os recursos 
aos exportadores.

	 Resolução: O governo brasileiro anunciou em dezembro de 
2008, a criação de novas alíquotas — de 7,5% e 22,5% — do 
Imposto de Renda Pessoa Física, válida a partir do ano fiscal 
de 2009. Além disso, anunciou redução do IOF (Imposto sobre 
Operações Financeiras) para operações de crédito e isenções 
de IPI (Imposto sobre Produtos Industrializados) para o setor 
automotivo. 	  	  						      Alternativa D

60.	 A crise econômica internacional foi o principal tema 
discutido no encontro de líderes das potências industriais 
e dos países emergentes, o G-20, que ocorreu no mês de 
abril de 2009, em Londres, capital do Reino Unido, e 
contou com a presença do presidente Lula, do Brasil. No 
comunicado emitido após essa cúpula, o G-20 elencou 
medidas para reativar e regular a economia global.

	 Assinale, dentre as alternativas seguintes, a única que 
apresenta uma medida efetivamente anunciada após essa 
cúpula do G-20.

	 a)	 Redução dos recursos para empréstimo à disposição 
do FMI – Fundo Monetário Internacional.

	 b)	 Extinção do FMI — Fundo Monetário Internacional 
—, já que toda a ajuda a países emergentes será 
coordenada pelo Banco Central Europeu, onde está 
sediado o G-20.

	 c)	 Afrouxamento da fiscalização sobre as zonas mais 
obscuras do mercado financeiro, incluindo os 
denominados “paraísos fiscais”, como forma de 
facilitar a circulação de recursos no comércio mundial.

	 d)	 Afrouxamento da fiscalização efetuada sobre as 
agências de classificação de risco (ou agências de 
rating), que tiveram papel essencial na detecção do 
início da crise financeira global.

	 e)	 Injeção de recursos de 1,1 trilhão de dólares para 
reanimar a economia mundial e ajudar os países em 
maiores dificuldades. 

	 Resolução: Os líderes das maiores economias do mundo, 
reunidos na cúpula do G20 em abril de 2008, em Londres, 
chegaram a um acordo sobre medidas para combater a crise 
financeira mundial. No encontro, ficou decidido que serão 
destinados mais de US$ 1 trilhão para combater os efeitos da 
crise, sendo US$ 750 bilhões ao Fundo Monetário Internacional 
(FMI) e US$ 250 bilhões para impulsionar o comércio 
global. 	  	  							        Alternativa E

Comentário da questões de Atualidades

A prova de Atualidades  apresentou duas questões relacionadas 
a conceito básicos de Economia, duas relacionadas à crise 
financeira mundial, sendo que uma abordou as medidas 
adotadas pelo governo brasileiro para combater a crise, e outra 
sobre as decisões tomadas na cúpula do G-20 realizada em abril 
de 2009. Além disso, uma questão abordou crise diplomática 
entre Brasil e Itália (Caso Cesare Battisti).

As questões foram claras e objetivas, porém não abordou temas 
relacionadas à Política Internacional e temas sobre Cultura, 
presentes em provas anteriores.


